
 Magyar Tájékozódási Futó Szövetség 

 
Környezetvédelmi útmutató 

 
Ezzel az útmutatóval a hazai tájfutóversenyek rendezőinek és versenyzőinek szeretnénk segíteni 

abban, hogy a tájfutás valóban zöld sporttá válhasson. Célunk, hogy minimálisra csökkentsük a 

versenyek szemét-termelését és egyéb környezeti ártalmait. 

 

Frissítés 

A szemét-termelés csökkentése érdekében a célban való frissítésnél javasolt mind az egyszer használatos 

poharak, mind a műanyag palackos frissítők osztását elhagyni. Környezeti és rendezéstechnikai 

szempontból is a legjobb, ha a célban való frissítést minimálisra redukáljuk, vagyis a versenyzők a saját 

maguk által hozott italt isszák, és csak önkiszolgáló vízvételi lehetőséget biztosítunk saját 

pohárba/kulacsba. Egyes nemzetközi versenyeken is hasonló a gyakorlat. Ezt természetesen már az 

értesítőben is hangsúlyozni kell. 

A pályán történő frissítést a legjobb nem eldobható műanyag poharakkal megoldani. Könnyű, de tartós 

poharakból több száz darabos készlet ingyenes kölcsönzésében tud segíteni az MTFSz iroda. Higiéniai 

okokból egy frissítőn egy poharat csak egy versenyző használjon, de a poharak utólag könnyen 

elmoshatók egy normál mosogatógépben. 

Másik opció a saját frissítő leadási lehetősége. Ennek hátránya a kijuttatás megoldásán túl, hogy a 

versenyző egyáltalán nem biztos, hogy meg is issza (mind) a leadott frissítőt, és pláne nem gyűjti be 

utólag, így a maradék és a szemét eltakarítása a rendező feladata marad. 

Természetesen továbbra is lehetséges eldobható poharakat használni a pályán lévő frissítőn, ez azonban 

ellentmond a szemét-csökkentési elveknek. Ez esetben célszerű nem műanyag, hanem környezetbarátabb 

(hamarabb lebomló) anyagból készült poharakat választani (2021 júliusától jogszabályi szinten tiltva is 

lesznek az egyszer használatos műanyag poharak). 

 

Hulladék-gyűjtés 

Környezetvédelmi és rendezéstechnikai szempontból is a legjobb, ha a versenyen egyáltalán nincs 

szemétgyűjtés, a versenyzőket arra kérjük és kényszerítjük, hogy vigyék haza a szemetet. Ugyanakkor 

szemetet a rendezőség is termel, amelyet célszerű szelektíven, és a versenyzőktől elzártan (a célsátoron 

belül) gyűjteni. A versenyzők távozásával várhatóan marad hátra valamennyi, akár véletlenül elhagyott 

(szél által elfújt, kocsi alá beesett, stb.) szemét, ezért szükséges lesz rendezői stábot biztosítani a 

versenyközpont és általában a verseny területének teljes megtisztítására. Már a versenyértesítőben, és 

helyszíni táblákkal is célszerű jelezni a központi hulladékgyűjtés hiányát. 

Állandó infrastruktúrára alapozott versenyközpont esetén (különösen városi sprintversenyeken) 

előfordulhat, hogy alapból vannak kint szemétgyűjtők. Ilyenkor ezeket érdemes elzárni a versenyzők elől, 

különben várható, hogy csordulásig fog telni vegyes szeméttel.  

 

Rajtszám 

A rajtszám használata a legtöbb versenyen elkerülhető, igazán csak akkor van rá szükség, ha egyedi 

pályát kapnak a versenyzők (váltó- és csapatversenyek). Amennyiben van rajszám, akkor is szoktassuk a 

résztvevőket arra, hogy hozzanak maguknak biztosítótűt! Ez nem jelenti azt, hogy a rendező ne 

biztosíthatna tűket a jelentkezési asztalnál annak, aki kéri, de fölösleges minden rajtszámhoz 

automatikusan tűket társítani. 

 

  



Higiénia 

A célban javasolt öltözési, tisztálkodási, kézmosási lehetőséget biztosítani. Erdei versenyeken ugyanakkor 

a szennyvíz külön gyűjtése valószínűleg nem megoldható, ezért a rendezőség biztosítson környezetkímélő 

szappant. Beszerzési forrásra az MTFSz iroda tud konkrét tippeket adni. 

A célokban és lehetőség szerint a rajtokban is legyen megfelelő számú (mobil) WC, annak megelőzésére, 

hogy a versenyzők az erdőt használják erre a célra. A szükséges darabszámra a létszám függvényében a 

rutinosabb versenyrendezők, de akár az MTFSz iroda is szívesen ad tanácsot. 

 

Büfé 

A tájfutó versenyeken a legnagyobb szemét-termelés jelenleg kétségkívül a büfében történik. Rendezői 

oldalról érdemes megegyezni a szolgáltatóval, hogy ők is szolgáljanak ki saját tányérba/pohárba – erre 

jellemzően abszolút nyitottak, hiszen nekik is költség-megtakarítást jelent. Ez esetben azonban felmerül a 

versenyzők részéről a saját eszközök legalább alapszintű elmosási lehetősége is. Ezzel számolni kell a víz 

biztosításánál, erdei versenyek esetén környezetbarát mosogatószert is biztosítva, aminek beszerzésére az 

MTFSz iroda tud konkrét javaslatokat adni. 

Megoldandó feladat a büfében keletkezett hulladék kérdése is, mivel ha a versenyen egyébként nincs 

hulladékgyűjtés, de a büfében igen, akkor a versenyzők könnyen telirakhatják az ottani szemeteseket más 

hulladékokkal. Drasztikus, de a saját tányérok használata felé vezető legjobb lépés, ha az eldobható 

tányérokat, poharakat, evőeszközöket is a versenyzőknek kell hazavinniük a többi szeméttel együtt, 

egyedül csak az ételmaradékot lehet egy vödörbe tenni. Enyhébb megoldás, ha nincsenek kint szemetes-

zsákok, de egy leadó pultnál csak a büfében vásárolt termékekhez kapcsolódó szemetet (ill. 

ételmaradékot) lehet leadni. Erre kell egy külön ember, aki megegyezés szerint lehet rendező vagy a 

szolgáltató munkatársa is, viszont ez esetben lehetőség van némi szelektálásra is, különösen lebomló 

anyagból készült tányérok használata esetén. 

 

Fólia, szimból 

A versenytérképek vízállóságának biztosítására jelenleg eléggé elterjedt a pretex papír alkalmazása. Ha 

mégis hagyományos papírra történik a nyomtatás, akkor fólia elvétele – a Versenyszabályzat által előírt 

konkrét kötelező eseteket kivéve – csak opcionális legyen, és inkább bíztassuk a résztvevőket arra már a 

versenyértesítőben, hogy hozzanak saját fóliát! 

Jelenleg a cellux-szal rögzített pótszimbólokkal is termelődik – szelektíven nem is gyűjthető – szemét a 

tájfutó-versenyeken. Mivel a pótszimból amúgy is opcionális, ezt jobb lenne csak azok számára 

biztosítani, akik hoznak maguknak hozzá tartót. Azt, hogy a mezőny minél nagyobb részének legyen saját 

tartója, akár azzal is elő lehet segíteni, ha díjazásként ilyet lehet nyerni. 

 

Papírfelhasználás 

A modern informatikai módszerek (lokális wifi-rendszer, központi kivetítő, internetre töltött eredmények) 

alkalmazásával a verseny papír-használatát is minimalizálni lehet. A fennmaradó nyomtatási feladatoknál 

próbáljunk odafigyelni arra, hogy ez is minél környezetbarátabb módon történjen, pl. újrahasznosított 

papírra vagy korábban használt lapok hátoldalára történő nyomtatással. Papír-alapú eredménylisták 

kirakása esetén a fejlettebb szoftverekben lehetőség van csak azon kategóriák listáinak nyomtatására, 

amelyekben változás történt az utolsó nyomtatás óta.  

 

Hangosítás 

Törekedni kell arra, hogy a hangosítás elsősorban információk nyújtására szolgáljon, de csak a szükséges 

mértékben. Ha zenét is szeretne szolgáltatni a rendezőség, akkor célszerű a hangfalakat úgy elhelyezni és 

beállítani, hogy a versenyközpontnak is legyenek csendesebb részei. A célterületen kívül (a 

versenyterületen) pedig lehetőség szerint egyáltalán ne legyen hallható a cél hangja az állatvilág védelme 

és a verseny tisztasága érdekében. A rutinosabb szpíkerek/hangosítás-felelősök szívesen adnak tanácsokat 

a kezdőbbek számára, az MTFSz iroda tud elérhetőségi adatokkal szolgálni. 



 

Telekocsi 

Mivel a közös utazás nem csak környezetbarát, hanem takarékos megoldás is, ez most is elég jól 

működik, de rendezői oldalról is meg lehet próbálni ezt még tovább ösztönözni. Egyfelől szervezéssel: a 

verseny elektronikus felületein (honlap, Facebook-oldal) lehetőséget biztosítani a helyet felajánlani tudók 

ill. keresők egymásra találására, és a verseny kommunikációjában ennek használatára bátorítani a 

résztvevőket. Másrészt, különösen ha a parkolóhelyek száma limitált, magas parkolási díjakkal is meg 

lehet próbálni csökkenteni az érkező gépkocsik számát. 

 

Kommunikáció 

A fentiekben foglaltakhoz kapcsolódó, versenyzőknek szóló üzeneteket az MTFSz részéről azonos 

formában (dizájnnal) szeretnénk kitenni minden versenyen. A feliratok letölthetők az MTFSz honlap 

dokumentumtárából, ill. laminált formában kölcsönkérhetők az irodától. 

A versenyértesítőben az alábbi szövegeket javasoljuk közzétenni a megfelelő pontoknál: 

 „A célban nem osztunk befutás utáni frissítőt, az ivóvizes tartályból/lajtoskocsiból tudtok vizet 

venni saját pohárba/kulacsba.” 

 „A versenyen nem lesz központi hulladékgyűjtés, kérjük, vidd haza a szemeted!” 

 „A büfé is kiszolgál saját pohárba/tányérba. Kérjük, hozzál saját felszereléseket ehhez is, ezáltal is 

csökkentve a szemét-termelést!” 

 „A pótszimbólhoz nem biztosítunk rögzítő eszközt, hozz saját tartót!” 

 „Ha van szabad helyed az autódban a versenyre, kérjük, ajánld fel más sporttársaknak a ’Tájfutó 

telekocsi’ Facebook-csoportban!” 

Emellett érdemes az értesítő végén, vagy akár külön dokumentumban összeírni a versenyzők számára 

azokat a felszereléseket, amelyeket hozzanak a versenyre: 

 pohár/kulacs 

 szimbóltartó 

 szemétgyűjtő zacskó(k) 

 tányér/evőeszköz 

 (biztosítótű) 

 (térképfólia) 

 (folyadéktartályos futó hátizsák) 


